吉林省林业厅关于转发国家林业局关于进一步加强林业鼠（兔）害防治工作的通知

吉林检〔2015〕408号

各市（州）、县（市、区）林业（管）局,各国有林业局、森林经营局,省直各自然保护区管理局,省蛟河林业实验区管理局：

　　近期，国家林业局下发了《关于进一步加强林业鼠（兔）害防治工作的通知》（林造发[2015]112号）（以下简称《通知》）。现将《通知》转发给你们，请各单位严格贯彻《通知》精神，切实加强林业鼠（兔）害防治工作。同时，对我省鼠（兔）害防治工作提出以下要求：

　　一、各单位要严格以《林业鼠（兔）害防治技术方案》（《通知》中附件1）为基准，结合本地区实际，制定符合当地实际情况的鼠（兔）害防治技术方案。

　　二、各单位在鼠（兔）害防治中，要注重生物多样性的保护，避免造成生态环境污染。严格按照《通知》中附件2的要求控制化学药剂使用，附件2中禁止使用的药剂，坚决不予使用；限制使用的药剂，尽量减少使用。

　　三、各单位在今后的防治工作中，要提高利用生物防治措施和物理防治措施的使用，减少化学药剂的使用，更好地保护生态环境。

　　附件：国家林业局关于进一步加强林业鼠（兔）害防治工作的通知

国家林业局关于进一步加强林业鼠（兔）害防治工作的通知
各省、自治区、直辖市林业厅（局），内蒙古、吉林、龙江、大兴安岭森工（林业）集团公司，新疆生产建设兵团林业局：

林业害鼠（兔）是我国重大林业有害生物，具有活动范围广、繁殖能力强，破坏性大，防止难度高等特点，已在局部地区对林业生产和生态建设造成严重危害。为深入贯彻落实《国务院办公厅关于进一步加强林业有害生物防治工作的意见》（国办发【2014】26号，以下简称《意见》），切实加强林业鼠（兔）害防治工作，努力维护生态建设成果，现就有关事项通知如下：

一、提高认识，高度重视林业鼠（兔）害防治工作

林业害鼠（兔）主要以啃食幼苗、幼树树皮、嫩茎、嫩芽、树根等进行危害，严重时可直接造成新造林和幼林成片死亡，引起大面积毁林现象。近年来，由于狼、狐狸、鹰等天敌数量少，加之我国新造林面积不断增加，鼠（兔）食物来源丰富等多方面因素，林业鼠（兔）种群数量持续增加，危害面积不断扩大、危害程度日益严重。据统计，目前林业鼠（兔）害年均发生面积已经超过3300万亩，较2000年初增加了1000多万亩。随着旱区造林和新一轮退耕还林工作的深入推进，西部和北部地区将成为今后一个时期我国造林绿化的主战场，当前，这些区域林业鼠（兔）害发生危害突出，对林木资源安全构成严重威胁，对生态建设成果造成重大损失，防治工作更加刻不容缓。加强林业鼠（兔）害防治是提高林木保存率，巩固造林绿化和退耕还林成效，确保林业“双增”目标实现的重要举措。各地尤其是西部北部地区，要充分认识林业鼠（兔）害的危害性，全面认清发生危害的严峻形势，高度重视并大力开展林业鼠（兔）害防治工作，有效保护林木资源和生态安全。
二、多措并举，科学开展林业鼠（兔）害防治

近年来，各地通过试点示范方式总结出了以营造林、不育剂、天敌保护和招引、物理防治等为主的林业鼠（兔）害综合防治技术和管理措施。为推进林业鼠（兔）害科学防治，我局组织编制了《林业鼠（兔）害防治技术方案》。各地要在此基础上，进一步总结和完善防治技术和管理措施，根据不同区域、不同鼠（兔）种类、不同危害情况，分区治理，分类施策，合理配套集成防治技术，科学开展林业鼠（兔）害防治工作。
（一）加强监测预警工作。地方各级林业有害生物防治检疫机构要认真做好林业鼠（兔）本底调查，科学布局鼠（兔）害测报站点，全面掌握鼠（兔）害发生动态和发生趋势，及时发布预报预警信息，提高防治的针对性和有效性。要重点加强藏区、荒漠地区、干旱半干旱地区等区域的林业鼠（兔）检测，强化预防措施，做到早发现、早防治。

（二）科学开展造林绿化。要将防治措施贯彻到营造林的各个环节。在林业鼠（兔）害发生地区，造林前应先防治后造林，发生严重的地方应暂缓造林；造林时要在栽种苗木上施用防啃剂或拒避剂，防治害鼠（兔）啃食。同时，还可利用鱼鳞坑、阻隔沟、深根栽植，以及在造林地边缘种植一定数量的鼠（兔）喜食的非靶标树种等措施，达到保护造林树种的目的；造林后要在害鼠（兔）繁殖高峰期和危害高峰前期采取综合措施及时进行防治，降低危害损失，巩固造林成果。

（三）严格控制化学药剂使用。长期以来，我国防治林业鼠（兔）害主要以化学药剂防治为主，不仅造成害鼠（兔）天敌减少，减弱自然控制作用，破坏生态平衡，而且产生点源、面源污染，甚至威胁人畜安全。《意见》从建设生态文明和美丽中国的战略和全局高度，部署了松材线虫病、鼠（兔）害等重大林业有害生物防治工作，并明确要求加大低毒低残留农药、生物农药的推广运用。为有效保护鼠（兔）天敌，保障生态环境和人畜安全，我局在全面调研基础上，提出了一批禁止和限制使用的林业鼠（兔）害防治药剂种类。各地在林业鼠（兔）害防治工作中，要强化用药管理，严禁使用高毒高残留的化学农药，大力推广高效低毒环保型防治药剂。
（四）加快飞机防治技术的探索与运用。林业鼠（兔）害发生区主要集中在地广人稀的西部地区，各地要全力推进施药方式的更新换代，积极总结和探索实用有效的飞机防治技术，筛选出适用的防治药剂、飞防方法，并加快推广运用。重点要加大飞机防治技术在西部地区的推广应用力度，提升灾害防治水平。
三、健全机制，切实加强组织领导

各地要高度重视林业鼠（兔）害防治工作，切实落实防治责任，创新防治新机制，将做好林业鼠（兔）害防治作为贯彻落实《意见》的重要任务，抓实抓好抓出实效。

（一）健全联防联治机制。林业鼠（兔）害活动区域大，不仅能够在农田、林地和牧地间造成交叉危害，还可跨行政区危害。毗邻行政区间要加强沟通协作，建立健全联防联治机制，联合开展防治作业和检查验收等工作。要建立健全防治责任制，积极协调农业、牧业等部门，按照各自职责，联合制定防治方案，各负其责、各尽其职地开展防治。

（二）加强宣传培训。要充分利用各类新闻媒体，通过公众喜闻乐见、简便易学的宣传方式，普及林业鼠（兔）害知识，提高公众参与防治意识。要重点加强基层从业人员林业鼠（兔）害防治技术的培训，提高防治技术水平。

（三）加大督导检查力度。地方各级林业主管部门要切实加强林业鼠（兔）害防治工作的监督检查和绩效考核，确保防治工作成效。要根据本地实际，制定和完善地方性林业鼠（兔）害防治技术规范、标准，加强防治工作的技术指导，加快新技术新器械的推广运用。要严格规范防治药剂使用，加大林业鼠（兔）害天敌及其他野生动物保护，对滥用防治药剂造成环境污染的行为要严肃查处，并追究有关责任人责任。我局将不定期开展林业鼠（兔）害防治工作的督导检查，对防治工作开展不力、防治责任落实不到位的，将在全国予以通报。
特此通知。

