在大石头林业有限公司第十七届十六次职工代表
暨二0一八年经济工作、劳动竞赛、创先争优表彰会议
上的总结讲话
党委书记　梁田才
2018年1月18日
各位代表、同志们：　　
    这次会议是在全党上下深入学习宣传贯彻党的十九大会议精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的关键时期召开的一次重要会议。发明董事长所做的工作报告，全面总结了过去一年公司的各项工作，客观分析了当前企业经济面临的形势、机遇和挑战，明确提出了今年各项工作的目标任务，为公司科学发展确立了新思路、指明了新方向、提供了新动力，是我们做好2018年经济工作的指导性文件，对此我们要深入学习，认真领会，全面抓好落实。会上，我们听取审议并通过了《职代会工作报告》和《提案工作报告》，签订了《集体合同》。同时，我们还表彰了一年来在各条战线上取得优异成绩的先进集体和个人。在此，我代表党委和公司，向受到表彰的先进集体和个人以及辛勤工作在各条战线上的广大党员干部职工，表示热烈的祝贺和崇高的敬意！　
下面，就进一步抓好2018年各项工作，讲三点意见：
一、统一思想、坚定信心，努力形成推动企业绿色协调发展的强大合力
当前，学习、宣传、贯彻好党的十九大精神是我们的首要政治任务，公司上下要在深学笃行、知行合一上下功夫，真正把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来，把智慧和力量凝聚到党的十九大作出的重大决策部署上来，将党的十九大精神转化为推动公司绿色发展的强大动力。
面对全新的形势，大石头林业绿色转型发展的任务艰巨而繁重，亚光湖生态旅游和光伏发电产业刚刚起步，尚没有形成支撑能力，国家相应的配套资金、补贴政策还没有完全到位。企业还面临着人员多、包袱重、资金存在缺口等多重压力。为此，我们广大党员干部、职工群众要明确国家生态文明长期发展战略，坚定发展信心，时刻保持危机感、责任感和紧迫感；做到把握林业发展新趋势新特点，因势利导、顺势而为、量力而行。我们要坚决统一思想、转变观念，抢抓历史发展机遇，多方争取国家资金和政策，充分利用林区得天独厚的自然资源优势，紧紧扭住生态绿色发展这个龙头不放松，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，生态为先，实行最严格的环境保护制度，坚持以资源管护为重点，主动出击，真正做到迎难而上，知难而进。坚决打好森林生态资源保护攻坚战，做到守土有责，树立形象，对接经营，成为生态环境的坚定“捍卫者”；全面提升管理水平，切实把党的十九大精神转化为推动企业绿色转型发展的强大合力，全力打造生态林业、民生林业。
二、明确目标、狠抓落实，努力营造良好的政治生态和创业环境　
    今年的各项工作目标已经明确，我们必须精心组织，统筹谋划。
一是要强化宣传引导，着眼于激发内在活力和动力。公司各级组织以及所有党员干部、职工代表，必须进一步强化政治理念，要不断创新宣传方式、强化宣传效果，为企业转型发展创造良好地舆论氛围；要充分发挥“新时代传习所”重要阵地、坚实堡垒作用，大力弘扬“以场为家做主人、以岗为荣重实干、以苦为乐讲奉献、以林为本创新业”的企业精神，为加快推进企业的转型发展提供精神动力；要坚持不懈地开展好形势任务宣传、思想教育、改革引导工作，通过多种途径、多种形式、多种手段抓好会议精神的学习宣传贯彻和落实，将公司的决策决定、工作部署准确地传达给各级组织和每一个员工，使他们充分认识到面临的形势、所肩负的责任和使命。二是要加强领导班子建设，着眼于提高战略思维和驾驭市场能力。坚持以创建学习型党组织为目标，加强班子建设，不断增强领导班子的整体功能，紧紧围绕国有林区改革和“坚持生态发展理念，做好山水产业文章”的发展战略，提高干部队伍整体素质。举办专职党务干部、青年后备干部、领导干部培训班，进一步提高领导干部的政策理论水平、业务素质和引领转型发展能力。借助于各级优势教育培训平台，不断拓宽干部思维视野，提升干部教育培训的质量和层次，引领绿色转型发展。三是加强党风廉政建设，着眼于营造风清气正的发展环境。公司各级党组织要把主体责任牢牢扛在肩上，在“三重一大”事项上，坚持前置把关，完善议事规则，保证决策的民主性和科学性。同时，要坚持把纪律和规矩挺在前面，有效运用监督执纪“四种形态”，在加强日常监督管理上下功夫，用纪律衡量公司党员干部的行为，开展纠正“四风”专项整治系列行动，强化重要节假日的廉政提醒谈话，进一步规范权力运行监督体系，坚决守住底线、不碰红线，使咬耳扯袖、红脸出汗成为常态。
三、强化引导、凝聚力量，努力增强绿色发展意识和创业致富能力
在座的职工代表都是广大职工推选出来的公司各条战线上的骨干和精英,是公司发展的中坚力量,有很强的号召力和代表性。对此，你们要更清醒地认识自己在公司发展中承担的责任,充分发挥自身的优势,学习好、领会好、把握好、宣传好会议精神，使会议精神深入人心、鼓舞人心、凝聚人心。通过几年的努力，我们的干部职工综合素质得到了一定地提升，但是离精益管理、科学生产、落实生态绿色发展的要求还有一定的差距。因此，各单位各部门要将提升员工素质作为一项长期而重点的工作来抓，坚持“人才兴企”战略，通过不断加强学习和培训，提高广大党员干部职工群众的创业致富的能力和水平，坚持从实际出发，抓好产业项目的发展。既尽力而为，又量力而行。固主业、强基础、拓市场，推动公司生态绿色转型上层次、上水平、上台阶。
各位代表、同志们，千般万部皆有序，只待实干抓落实。让我们在公司党委和公司的正确领导下，戮力同心、团结协作，以高度的使命感和责任感，投入到山水产业的伟大实践中去，为林业的富庶、生态、绿色、和谐、美丽、发展而努力奋斗!
[bookmark: _GoBack]最后，在新春佳节来临之即，向各位代表并通过你们对奋战在公司各条战线和为林区发展建设辛勤工作、默默奉献的广大干部职工及家属致以节日的问候，祝愿大家新春快乐、吉祥如意、幸福安康！
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